

2022年度公益评选活动颁奖典礼暨重庆日报公益盛典举行 汇聚点滴微光 让山城更加和谐美好

公益人物「颁奖现场」
十二月五日,重庆日报报业集团,二〇二二年度十大



公益项目「颁奖现场」
十二月五日,重庆日报报业集团,二〇二二年度十大

□本报首席记者 张莎

为公益赋能,为慈善张榜。12月5日,来自重庆各界的公益组织、公益人物和广大志愿者齐聚一堂,参加2022年度公益评选活动颁奖典礼暨重庆日报公益盛典,共同度过一个充满爱心和践行志愿服务精神的国际志愿者日。市政协原副主席周克勤出席。

当日,现场还为2022年度十大公益人物、十大公益项目颁奖。本次活动由重庆市委统战部、市文明办、市民政局指导,市总工会、团市委、市妇联、市残联、市红十字会、市慈善总会、重庆日报主办,重庆日报传媒集团承办,爱心单位为重庆市福彩中心、重庆携程传媒科技有限公司。

更有温度、更有广度 这个项目获特别贡献奖

重庆,这座爱心之城、公益之城、志愿者之城,近年来不断涌现出爱的力量和善的举动,公益组织、公益人物和广大志愿者高举公益的大旗,弘扬社会主义核心价值观,激发出一股磅礴的力量,让社会更加和谐美好。

2022年度十大公益人物、十大公益项目评选活动自今年3月启动以来,备受社会各界关注,共收到29个公益人物和61个公益项目报名。在网络投票阶段,6天时间获超171万点赞。

在重庆,无数公益人默默耕耘,用行动诠释着“人人公益、公益人人”的理念。“2022年度十大公益人物”无疑是重庆公益事业的坚实支柱。他们中有生态环境保护领域重庆公益组织的领军式人

物,以公益的方式持续推动环保理念深入人心;有78岁高龄仍怀揣一颗公益之心的老人,撰写人民建议30多万字,推动社会公益事业发展;有深耕公共卫生事业的民营企业家,其创办的公司成为全国第一家在创业板上市的民营疫苗企业,持续捐赠4亿余元,被授予“中国慈善企业家”称号。

从防骗反诈、关爱青少年心理健康、帮扶困境儿童到医疗援助,重庆的公益项目涵盖了众多领域,为推动社会进步、和谐发展发挥了重要作用。“2022年度十大公益项目”中,有帮助老人跨越数字鸿沟的重庆蓝马甲行动,该行动走进社区开展数字助老和防骗教育,不仅体现了专业性,还有社会温度;有持续为青少年特别是涉案未成年人提供心理咨询的“花儿与阳光”关爱青少年心理健康志愿服务,从一个点发展成一个平台,把心灵的阳光洒向未来的花朵;有坚持为社区高龄独居老人定期熬制和配送营养汤的“独居老人的暖心汤”项目,这碗汤一送就是6年,成为充满社会温情的“暖心汤”。

互联网公益,正在全面改善重庆公益生态。本届公益评选活动中,“重庆互联网慈善+乡村振兴”项目获得“2022年度特别贡献奖”,这个奖项的背后,是重庆互联网募捐在短短几年时间里从零走到全国慈善会系统第一梯队的不懈努力,它让慈善更有温度,公益更有广度。

无声体验、盲童演奏 他们的努力震撼人心

结合本次公益盛典,10名听障人士在重庆日报报业集团3楼公共区域设置了

一个无声体验区。该区域根据听障人士的生活障碍场景设计了现场模拟场景和互动挑战活动,让市民亲身体验在没有声音的情况下,听障人士在紧急求助时所面临的困境。

“让我印象深刻的是无声求助环节,当我向我的搭档表达我需要急救时,他却以为我表达的是伤心难过。因为沟通不到位,他没办法帮我拨打120电话。失去听力太不容易了,但这却是听障人士的日常生活!”一位市民体验后感慨道。

设施无障碍、信息无障碍、服务无障碍,是2023年9月1日实施的《无障碍环境法》规定的三大无障碍环境。据了解,由重庆陆海国际传播公益基金会、重庆市残疾人福利基金会和重庆日报尹明公益联合发起的“无障碍山城”测试,已开展了三次体验活动。项目负责人表示,在公益活动推动下,“无障碍山城”在未来城市挑战赛中有望成为重庆又一张靓丽的名片。在公益盛典正式开始前,主办方邀请每一位观众戴上眼罩,“观看”一场特别的演出。在舞台上传来的乐声时而节奏明快、高亢激昂,时而激越跌宕、情绪热烈……乐声停止后,大家摘下眼罩一看,原来台上站着的是来自重庆市特殊教育中心扬帆管乐团的视力障碍孩子们。

重庆市特殊教育中心党委书记、校长李龙梅告诉观众,因为没有视觉经验,普通人看起来非常简单的动作,比如出场时持乐器的姿势,预备演奏时上乐器的动作,孩子们都需要经过一对一、手把手的纠正,并且在训练中重复上百次。

“你们看不见世界,但是你们的努力,我们看见了!”观众们毫不吝惜地将最热烈的掌声献给这支闪耀的管乐团,献给这

群了不起的学生和老师。

为公益赋能、为慈善张榜 这个公益盛典已走过6年

作为社会公益事业的记录者、推动者和社会责任的实践者、参与者,这是重庆日报第三次发起并联合社会各界,共同举办的年度公益评选活动。

据了解,该公益评选活动每两年一届,已连续举办3届,共评选出30个“十大公益人物”和30个“十大公益项目”,此外,还评选出特别贡献奖、最佳组织奖、最佳创新奖等10余个。

重庆日报总编辑张永才介绍,这些年来,重庆日报高举公益慈善这面大旗,项目化实施各类公益项目,体系化推进媒体公益纵深发展。比如:联合团市委开展“尹明助学·荧光夜跑”贫困大学生助学金筹集活动;联合陶然居集团、罗森快酒店开展为环卫工人、外卖小哥、快递小哥、棒棒大叔、交警同志五类人群免费提供清凉饮料的“清凉驿站”活动;联合重庆市阳光助老中心举办老年欢乐节;联合木棉摄影工作室、重庆福彩开展国庆70周年为70位老人免费拍摄婚纱照项目;联合重庆晨报、重庆阳光助老中心开展“敬老从身边做起”公益短视频传播活动……

“公益慈善,一直在路上。未来共同富裕道路上,我们将更加努力地奔跑。”张永才表示。



颁奖现场
扫一扫
就看到

2022年度特别贡献奖

“重庆互联网慈善+乡村振兴”项目

2022年度十大公益人物 (排名不分先后)

郑建 周文安 蒋仁生
左军 张世华 高砚
帅卒 王运涛 黄菁
冯爽

2022年度十大公益项目

重庆蓝马甲行动
“花儿与阳光”关爱青少年心理健康志愿服务
乡助山野·阅读计划
“独居老人的暖心汤”项目
“益童呼吸”黄雪仪儿童呼吸公益项目
“一村一梦”项目
“何家岩云稻米”智慧认养项目
“向善而行”员工志愿服务行动项目
AED救在身边项目
建虎助你成长项目

现场发布

三项年度公益计划发布

本报讯(首席记者 张莎)在12月5日举行的2022年度公益评选活动颁奖典礼暨重庆日报公益盛典上,三项年度公益计划现场发布。

重庆市律师协会副会长张智勇发布了重庆日报与市律协共同参与的公益律师计划。30位优秀律师将作为首批公益律师入驻《重庆日报》公益频道,开设“律师在线帮”栏目。《重庆日报》还将组织公益律师进商圈、进社区、进农村、进园区、进高校开展“美好生活热线”公益法律服务活动,打通服务群众的“最后一公里”。

美团乡村儿童操场公益计划也在当日发布。美团公益基金会副秘书长高玉

聪介绍,该计划由美团联合壹基金等发起,旨在为欠发达地区的乡村儿童铺设多功能操场,助力乡村儿童健康成长。今年12月底,在1032个重庆公益商家的助力下,美团乡村儿童操场公益计划将在巫溪县峰灵中心小学附设幼儿园落地重庆首座乡村儿童操场。

重庆儿童救助基金会党支部书记兼常务副秘书长张仁维发布了重庆儿童救助基金会2024年重点项目:慈幼共创·教育项目和慈幼共创·公益创投。具体包括“男生女生”儿童防性侵教育项目、“阳光童年”预防儿童欺凌和暴力教育项目、“童心飞扬”未成年人心理健康教育项目等。

相关活动

擦亮“尹明公益”品牌

本报讯(记者 杨纯紫)12月5日,由重庆日报主办的2023尹明公益分享会在重庆日报报业集团举行,川渝两地公益大咖、专家学者齐聚一堂,展开深入交流。

来自重庆师范大学的周绍宾副教授建议,在公益人物和公益项目评选中,引入公益观察团制度,提高公益评选的质量。鼓励公益观察团在一年聘期内发现不少于5个优秀公益人物和不少于5个优秀公益项目。

重庆陆海国际传播公益基金会执行秘书长胡承亮认为,应该有一种机制或平台,把优秀的模式、理念、经验、资源共享给更多的公益机构。同时,考虑公益评

活动如何进一步提升社会影响力、扩大社会覆盖面、增强社会认同感,是公益行业生态共建关注的重心,“要让好的公益被更多人看见。”

钟平是四川省青年志愿者学院副主任、四川省无障碍环境促进会副会长,她一直在思考如何加强川渝两地公益联动。她认为,双方可以探索创建共同的公益品牌,还可以借助当前成渝地区双城经济圈建设的优势,打造“尹明会客厅”,定期轮流在两地举办交流会、论坛等。

如今,尹明公益已成为重庆的公益品牌,下一步,将在公益频道建设等方面下功夫,让尹明公益持续发光发热。



12月5日,重庆日报报业集团,重庆特教中心扬帆管乐团的孩子们在表演。本版图片均由记者崔力摄/视觉重庆

永川法院: 纠纷化解上云端 智慧诉讼惠群众

“大姐,您点这里,就可以上传应诉需要的材料了……”

日前,在永川区人民法院朱沱诉讼服务站,诉讼服务员耐心地指导着赵某上传证据材料。

冯某与赵某于2016年登记结婚,后冯某外出江苏打工,两人长期分居,感情逐渐变淡,冯某遂在江苏某法院起诉离婚。由于冯某与赵某分居两地,冯某在江苏省,赵某在永川区朱沱镇,如果要现场开庭,当事人就需要跨越千里,空间距离为解决困难带来不便。

赵某第一时间来到诉讼服务站求助,镇街法官当即联系江苏立案法院,帮助赵某沟通远程出庭事宜,最终赵某通过朱沱镇诉讼服务站“云上共享法庭出庭室”就近出庭,江苏的冯某某到法院出庭,法庭论述、举证质证、法庭辩论、笔录签名等事项均顺利在“云上”完成,这件

“跨越千里”的离婚纠纷得到妥善化解。

纠纷化解上云端,智慧诉讼惠群众。永川法院一直以来着力打造诉讼服务站,在诉讼服务站设置“诉讼服务”“远程出庭”两大功能区,将服务群众事项集中在同一空间。

站内建立的“云上共享法庭出庭室”,配备自助立案、打印扫描等设备,畅通“调、立、审、送”程序关口,全流程网上运行,可拓展性强。它能联通全区云上共享法庭室,还可联通全国近2000家法院,更可以联通当事人的手机、平板等便携式移动设备。此外,诉讼服务站内有诉讼服务员,可协助人民群众开展“网上立案”“在线调解”“云上审判”等事务,真正把智慧司法便民服务延伸到基层一线,拓展到群众身边,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

诉讼服务站由此插上科技翅膀,就近为当事人云端化解纠纷,当事人又多了一种灵活、便捷、低成本的诉讼方式,将矛盾纠纷化解在基层镇街,做到小事不出村、大事不出镇。2023年以来,共有500余名案件当事人通过诉讼服务站“云上共享法庭出庭室”远程出庭应诉,切实减少来回奔波,降低了当事人诉讼成本。

下一步,永川法院将进一步深入参与基层社会治理,积极践行新时代“枫桥经验”,进一步加强诉讼服务站和“1+N+N+N”全域云上共享法庭建设,推动司法力量下沉,努力让人民群众切实感受到良法善治就在身边,在建设更高水平的平安重庆、法治重庆进程中展现法院担当。

雷秋雨 张碧娟

渝北空港经济公司: 变庭审现场为警示课堂 筑牢清廉国企“防火墙”

为充分发挥“以案明纪”的警示教育作用,筑牢拒腐防变的思想防线,扎实推进清廉国企建设,近日,渝北空港经济公司组织公司领导、二级班子以及重点岗位人员前往渝北区人民法院,开展了职务受贿犯罪案件庭审现场旁听警示教育。

庭审现场,公诉人围绕起诉书指控的事实充分举证、质证,条理清晰、客观全面地出示相关证据。案件被告人葛某在最后陈述阶段深刻悔罪并反思自己利用职务之便谋取个人利益而走上犯罪道路的历程。

“目睹被告人庭审,我内心的触动很大,唏嘘感慨之余,更多的是警醒。”走出庭审现场,渝北空港经济公司一名党员干部深有感触

地说,作为一名国企管理人员,他将以案为鉴、警钟长鸣,在今后的工作中,时刻自省自警,严守政治纪律和政治规矩,决不做损害国家和群众利益的事。

国企领域资金量大、涉及面广,筑牢国企党员干部拒腐防变的思想防线至关重要。变庭审现场为“警示课堂”,组织企业党员干部旁听庭审是渝北空港经济公司近年来强化国企警示教育,做深做实“清廉国企”的重要举措之一,通过“零距离”旁听庭审,通过“看得见、听得见”的方式,让关键岗位人员直观感受职务犯罪带来的严重后果。

渝北空港经济公司相关负责人表示,用“活教材”敲响廉洁“警示钟”,旨在教育引导党员干部从

“身边案”“身边人”中深刻吸取教训,筑牢拒腐防变思想防线,以案为鉴、以案明纪、以案为鉴。

据了解,今年以来,渝北空港经济公司还多次开展“以案四说”警示教育,通过观看发生在国企的违纪违法案件警示片和围绕“筑牢廉洁防线”主题谈认识体会等方式,强化以案促改、以案促治,压紧压实党风廉政建设责任,推动“以案四说”警示教育深化拓展。

下一步,渝北空港经济公司将继续绷紧廉洁自律之弦,丰富警示教育载体,创新警示教育方法,根据教育对象的岗位、身份、职务“因材施教”,提高警示教育的精准度和有效性,将廉洁文化融入公司各项工作中。

陈佳佳 郭昌盛